民建东南大学总支部赴江阴市
调研考察新型城镇化和新农村建设

民建东南大学总支部  孙连友

2013年11月16日，按照民建东南大学总支部制定的年度活动安排，在李启明主委的带领下，民建东南大学总支十多名会员和会友一起乘车去江阴市临港经济开发区调研新型城镇化和新农村建设情况。此次调研活动得到了民建江阴市委员会倪颖伟主委、陈亚蕾副主委、孙敏霞秘书长等领导的大力支持，并特地制定安排了内容丰富的调研考察活动。
16号早上七点三十分从东南大学出发，经过近两个小时的车程后到达了江阴临港开发区。中共江阴市委常委、临港开发区徐冬青主任详细介绍了江阴市和临港开发区经济、社会、新农村建设等基本情况。民建江阴市专职副主委陈亚蕾、民建江阴市委社会服务部部长堵希、临港开发区办公室主任仇丰等领导热情带领东南大学的各位专家学者参观璜土镇西贯庄新农村建设示范点和璜土镇新市镇改造项目。当地村主任介绍说，整个村庄的农户仍然保持原来的分布，重点围绕“七个化”，即道路硬化、雨污分化、河道净化、墙面白花、村宅绿化、庄容美化和素质强化，设计规划并修建了一个公园式的新村庄，使得每个农户如同住在公园里。里面有小桥流水、花草树木和葡萄园，有篮球场、室内活动中心和教堂等，村在绿中，绿在村中，展现了社会主义新农村洁美、生态、富安、和谐的美好景象。
然后又参观了开发区内的最美乡村—长江村。长江村是中国经济十强第三村、中国幸福村和全国新农村建设示范村。村里投入4个多亿建起818幢三层别墅，整齐统一，十分漂亮，无偿送给每户村民。40多年来，长江村的经济规模不断扩大，目前经济总量已超过500亿，其下属企业江苏新长江集团连续9年位列中国企业500强。这里的村民是家家住别墅、户户有黄金、个个有股份、人人送现金。无论是收入还是居住环境都是城里市民望尘莫及的。
建设如此美丽的新农村，需要大量的资金。靠传统的农业是无法实现这样的积累的，那么他们是怎么做到的呢？为了解答我们的疑问，陈主委带领我们参观了他们的高效农业项目—铁皮石斛种植业。铁皮石斛种植是属于高科技农业，首先要用杂交方法育种，然后用专门的培养液育苗，再利用数字化农业管理和栽培技术进行种植生长。其效益最高可达每亩90万元。下图1为育苗室；图2为技术负责人在给东南大学专家介绍种植过程。
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                            图1 铁皮石斛育苗室
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 图2 技术负责人在给东南大学专家介绍种植过程，左二为民建东南大学李启明教授、主委

高附加值农业只是农村经济的一个方面，乡镇工业及乡镇民营高科技企业更为江阴新农村建设提供了巨大的支持。随后我们参观的双良集团有限公司、远景能源（江苏）有限公司、金一文化发展有限公司和江阴苏南国际集装箱码头有限公司等就证明了这一点。其中双良集团经过30年的发展，已经成为中国500强企业；而金一文化虽然只有200多名专业设计师，却创造了年销售40亿元的业绩。这些企业每年为财政提供了几十亿的税收。
在临港开发区规划展览馆参观完震撼人心的三维立体数字化模型后，民建东南大学总支会员和民建江阴市的会员们一起进行了亲切座谈。陈亚蕾副主委首先介绍了江阴民建的发展历史、组织结构、各个支部的情况；重点介绍了支部会员发展的要求和支部的各种活动的要求等；同时也提出当前如何吸收优秀的民营企业家进入民建，壮大和优化我们的组织；希望借助东南大学的平台进行企业家的培训，提高江阴当地企业家的管理和技术的视野。李启明主委介绍了东南大学民建成员的组成和活动内容；同时感谢民建江阴市委员会对于本次活动的大力支持，使得会员对于整个江阴市和临港新区的发展活力有了深刻的了解。民建东南大学总支部的成员们还就江阴市可持续发展、经济转型、人才积聚、技术创新和应用等提出了自己的看法。民建江阴市委领导们希望东南大学的专家教授能常来调研考察，寻找合适的高科技项目进行产业化合作或提供技术帮助。最后，李启明主委总结说，江阴市新农村建设走在了全国的最前列，为全国新农村建设提供了范例，但要思考可持续发展的问题，尤其是工业企业的转型问题，要及早考虑。座谈会结束后，大家在规划馆前集体合影留念。
在回程的车上，民建东南大学总支部成员还召开了支部会议，讨论了民建省直工委近期的工作安排，李启明主委通报了省直关于优秀支部、会员的申报方案，以及有关组织发展和支部工作量化等内容。同时欧运祥、张马林、李启明等会员还就中共十八届三中全会的热点问题进行了解读，并提出自己的见解，大家受益匪浅。整个调研考察活动圆满结束。
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